



Αθήνα, 22/01/2010

Αρ. Πρωτ.: Εξ./367/2010

Προς : Γενικό Γραμματέα Έρευνας και Τεχνολογίας
Κύριο Αχιλλέα Μητσό

Θέμα : Υπόμνημα Ένωσης Ελλήνων Ερευνητών

Κύριε Γενικέ,

Η υπαγωγή της ΓΓΕΤ, και των εποπτευομένων από αυτήν ερευνητικών φορέων, στο Υπουργείο Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων αποτελεί θετική εξέλιξη. Η μορφοποίηση όμως του ενιαίου χώρου παιδείας-έρευνας και η διασύνδεσή του με την Ελληνική κοινωνία και τον παραγωγικό ιστό της χώρας, που αποτελεί στόχο μας, παραμένει ζητούμενο. Στην πορεία, αναμένουμε να βιώσουμε αντιπαραθέσεις ιδεών, πιθανώς συγκρούσεις συμφερόντων, αλλά και γόνιμες συγκλίσεις που θα συμβάλουν στην επίτευξη του στόχου. Η Ένωσή μας, διεκδικώντας σταθερά την ισότιμη συμμετοχή των Ερευνητικών Κέντρων (ΕΚ) και των ερευνητών/ερευνητριών στον χώρο αυτό, τοποθετείται σαφώς υπέρ του διαλόγου και των συγκλίσεων.

Αποτελεί κοινή παραδοχή ότι, είκοσι πέντε χρόνια μετά την ψήφιση του καταστατικού χάρτη της έρευνας (ν.1514/85), είναι απαραίτητη η διαμόρφωση νέου θεσμικού πλαισίου. Απαιτούνται δομικές αλλαγές που θα διασφαλίζουν τόσο την αναγκαία αυτονομία της ερευνητικής δραστηριότητας (προϋπόθεση για την ανάπτυξή της), όσο και αποτελεσματικούς μηχανισμούς αποτίμησης και αξιολόγησης, οι οποίοι άλλωστε αποτελούν αίτημα της κοινωνίας, που καταβάλλει το τίμημα.

Η κοινότητά μας θεωρεί αυτονόητες τις εξωτερικές αξιολογήσεις από επιτροπές διεθνούς κύρους. Στον τομέα αυτό είμαστε πρωτοπόροι. Δυστυχώς, η πολιτεία δεν έχει αναδείξει την πρωτοπορία αυτή και σε πολλές περιπτώσεις απαξίωσε την ερευνητική κοινότητα ή και την αδίκησε κατάφωρα. Τη στιγμή που για άλλους χώρους η αξιολόγηση παραμένει ζητούμενο, η ερευνητική κοινότητα διαθέτει ήδη συσσωρευμένη εμπειρία τριών διαδικασιών αξιολόγησης. Όπως γνωρίζετε όμως, το ουσιαστικό δεν είναι τόσο οι αξιολογήσεις αυτές καθαυτές, όσο η λογική στην οποία εντάσσονται και τα μέτρα που τις ακολουθούν.



Σας ενημερώνουμε ότι η Ένωσή μας, προκειμένου να συμβάλει στη διαμόρφωση του νέου θεσμικού πλαισίου, αποφάσισε να διοργανώσει, σύντομα, ημερίδα, στην οποία θα προσκληθούν και εκπρόσωποι Ευρωπαϊκών φορέων, προκειμένου να μας ενημερώσουν για την παρούσα κατάσταση της έρευνας και τις τάσεις που επικρατούν σε άλλες χώρες. Είμαστε σίγουροι ότι θα είστε αρωγός αυτής της προσπάθειάς μας.

Οι βασικοί άξονες της προβληματικής μας είναι:

- Θεσμική διαμόρφωση του ενιαίου χώρου εκπαίδευσης-έρευνας
- Αριστεία επιστημονικών επιδόσεων
- Ανοικτό σύστημα προσλήψεων και κρίσεων-προαγωγών ερευνητικού προσωπικού
- Αυτονομία στη διοίκηση των ερευνητικών κέντρων
- Εξωτερικές αξιολογήσεις και μηχανισμοί αποτίμησης
- Καθιέρωση μηχανισμών κινητικότητας στο τρίπτυχο ΑΕΙ-ΕΚ-Βιομηχανία

Γνωρίζετε ότι η κατάσταση εθνικής χρηματοδότησης της έρευνας είναι εξαιρετικά προβληματική. Το πρόγραμμα ΘΑΛΗΣ είναι από τα πρώτα προγράμματα που προκηρύσσονται μετά από μια πενταετή «ανομβρία» εθνικών προκηρύξεων. Δεν θα ήταν υπερβολή εάν διατυπώναμε την άποψη ότι η έρευνα σήμερα συντηρείται χάρη στα ευρωπαϊκά προγράμματα, στα οποία οι ερευνητές/τριες της χώρας μας έχουν ιδιαίτερα επιτυχημένη παρουσία. Απαιτούνται γενναίες εθνικές δράσεις στον τομέα αυτό.

Υπάρχει πληθώρα επιμέρους ζητημάτων, στα οποία θα αναφερθούμε στην συνάντησή μας και τα οποία απαιτούν ειδικές ρυθμίσεις στο πνεύμα των γενικών κατευθύνσεων, που σκιαγραφήσαμε ανωτέρω.

Δεν θα μπορούσαμε όμως στο πλαίσιο του παρόντος υπομνήματος να αποσιωπήσουμε ότι, αν και είμαστε το πλέον ανοικτό, διαφανές και συνεχώς αξιολογούμενο τμήμα του τριτοβάθμιου συστήματος παιδείας-έρευνας, βρισκόμαστε στην κατώτερη κλίμακα μισθολογικών αμοιβών. Η κατάσταση αυτή δεν είναι αποδεκτή από την κοινότητά μας, καθώς υποβαθμίζει το κύρος των ερευνητών και ερευνητριών και περιορίζει δραματικά τις δυνατότητες του ερευνητικού μας συστήματος να προσελκύσει επιστημονικό δυναμικό υψηλής ποιότητας.



Κύριε Γενικέ,

Το ερευνητικό σύστημα της χώρας μας οικοδομήθηκε με το μόχθο ζωής χιλιάδων ερευνητών και ερευνητριών στην πορεία μιας υπερ-τριακονταετούς προσπάθειας. Στο πλαίσιο ενός νέου παγκόσμιου καταμερισμού εργασίας που χαρακτηρίζει τις σύγχρονες κοινωνίες ως «κοινωνίες της γνώσης», η έρευνα αποκτά ιδιαίτερο βάρος. Θέλουμε να ελπίζουμε ότι κατά τη διάρκεια της θητείας σας, και στην κοινή προσπάθεια να κατακτήσει η χώρα μας μια αξιοπρεπή θέση στο νέο παγκόσμιο τοπίο, θα βιώσουμε μια περίοδο συνεχούς και δημιουργικού διαλόγου.

Για το Δ.Σ. της Ένωσης Ελλήνων Ερευνητών¹

Ο Πρόεδρος

Δημήτρης Ε. Λουκάς

Η Γ. Γραμματέας

Μαρία Θ. Στουμπούδη

¹Δημήτρης Ε. Λουκάς: ΕΚΕΦΕ ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ, Ινστιτούτο Πυρηνικής Φυσικής, Πατριάρχου Γρηγορίου και Νεαπόλεως, 1530 Αγία Παρασκευή. Τηλ. 210 6503415, e-mail: loukas@inp.demokritos.gr

Μαρία Θ. Στουμπούδη: Ελληνικό Κέντρο Θαλασσιών Ερευνών, Ινστιτούτο Εσωτερικών Υδάτων, Τ.Θ. 712, 19013 Ανάβυσσος Αττικής. Τηλ. 2291076392, Fax 2291076419, e-mail: mstoum@ath.hcmr.gr